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=

n7lualuiasingns (Non-uniform flow) A8 N1TMANELAINE919909 [UaT

! dv alf < | ar =y 1
wRsulasmuszaznig (— # 0) WuAe Aruanaesnsluaiinn ° wihdanisinailenls
dx
Wiy
d J
mant szegla oy, Fy, Fy, Fy, WAz M 19an t, Nszazle

y,Fy, #Fy Fy weananily, Syuy, Sy, Svav, =y, We v Fyg,

Yo F yé,y3 * ylg.y4 * y'4 A& fanwil 7.5

i
1
h 4
x4

MMNT 7.5 FetNANANNIT IMaLLunT T ua il anane

lugnnmsluaasaudnaziiseninddsuuasaanudnnisinarannueing
WAZTTELNAN NIUUA bIE
RVF  Ae Rapidly Varied Flow
Aa AxanIaentsuaulasuiniiuieainuiindanis wanilllg
AnuEERNTlnanil
GVF Ag Gradually Varied Flow
4 P PR o % o y -
Aa Annuanaeenisiuaiied  wasusnuidanisluanileligan
RO nanile
nsluandsia aslniaue (Steady Uniform Flow) o Hi9a1 t 1o < Aiiannsdmen
o v e ' o w o w e Yo ¥ -
mwanmislua (y)  arldudauwlas ldrasiinisdafivindnle q duRe diazil
ARBAVAN T4 0L 1Rt ¢, Aszazla qy, =y, =y, =y, taz v, iszegla vy, =y, =y,

=y, Thad A9anwih 7.6
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Y4 Y Y3 Y4

ANWA 7.6 FatneANANNITIMALLLNTS [Bamddn Al ane

nsluanesn Tuasunase (Steady non-uniform flow) U4 Anant e 1 Annng
o [ =5 1 né 3K £ d'u 3 s [
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nrlualiagsa tasnaue (Unsteady Non-uniform Flow) A1A9IKANNTT

1 G ] E
luaazilfauulasnaisnauazszasnie 39 o et t, Assezla y, #y, £y, #y,

WAL U 19a1 t, Assele y, Ey Ey Ey, uanannil nsiualiaeia ldasdnaneas
b2 i
Hnsluaieluy GVF waz RVF faniwi 7.9

mwR 7.9 fhataanannisluaiuunisvalidaedn adaue

7.2 nsudsdszinvaesnisivalunnainila

Auatirdiuag (Re) uailduansgluuunisluwasesnisinauuumufeu uaznis
Tuawuuiiiilon seannissialUil

vD
Re=— {7.1)
. 1y,
Wa v

oy = o
AR AYTHERA RN LA
D A awiadudaudna e

<y < Ld
v AR ANMHUUAARL

AIMNANNNTAINANIE MUY dmfunigivalunisinges

Re {2,000 Aa Ns lwauuusuEe
2,000{ Re { 4,000 An N7lus ludnalAanu s
Re ) 4,000 An MrlusuuuTiulo

Aaarvza (F) dudiduanegdunnnisinasesnisualefingm (Subcritical flow),

nstuaingm (Critical flow) uazmsluawitlatings (Supercritical flow) annguniasasialyil
V
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A

F oo
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Ay, AR ATTNANTRANERT =
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F (1.0 A nslualdings
F =10 Aa NTMaingm
F 1.0 A ngivawmilaingm

7.3 @NANFUNUES (Manning equation)
nsrtuaatiana (Uniform flow) widan1slualnf (Normal flow) A2 n1ziualuniain

Tandwinfansdnaanuuanisiva Inadaauanmaiuludaanisluafifarsuidenini

ar

B 1 s
7.10 TngAnA NS890 77 Maiiati AMuNTnunANlARNNANNNTIAILALEI fail

AUAANI

i 7.10 nrlraasinasanislnalumaindeffivihsaaed

stk 'V'Z';RASA' (7.3)
n
o 1.49 2/ 1
ﬁ‘ﬁ.li.l'ﬂ\‘lﬂﬂ‘iﬂ': v = —RASA (7.4)
n

da n Ae AulsrAviAnnTirsaeuauil

gs = & A
R Aafaldarand = =

P
=4 d’ll dl B o

A Ae Aulivisanisive
P Aa duraudan
S A ANANAdL
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Q,=0q,
/3\1\/1 = A2v2
4 o X oA o
Wa A Ae Auiutidanisiva
=5 = o
v A9 ANERRY199n1T NS
AMNANMITUNUINLASANNTFRITaY azlfdn
1 2/ 1
T2UL SI: Q= —ARASA (7.5)
n
. 149 2/ 1
SULBING L. Q:m_—ARASA (7.6)
N

AaReing 7.1 AIANuNaRTINg e duiuvesunaduiiaudnatenieluawin 200 mm

uuavielAanuaIadu AL 0.001 uag n = 0.013 kazilinatAnvie
o] o
A8

17T 5 T 2 2 2
A=—| —D" == ~—(200mm)"~ |=50007 mm =0.0157m
2\ 4 2\ 4

b= 7D 72 200mm)

= 1007 mm

2 2

A 50007 mm®
R= =~ =0.05m

P 1007 mm

1 2/ 1

an Q=—ARYs/2

n

1 2 1 _
Q=—(O.O157m2)(O.DSm)A(O,OO'l)A =518X10 °m° /s

0.013
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]
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i '

o i ° 0 ol B P ~ o 2 =l
ARt 7.2 adfnuIniuIANasduidasiganavinldasesgl@umasuatemy atunem

dainlAdnadnanisiua 1.416 m'/s 1la n = 0.017

1 244 m | 0.61m 1.22m 0.61m
i -/ |‘ .:' ': | I/
1
1 1
= ; !
0.61m v fostm
: }
) 4 (v .
1.22 m | Il 1.22 m =1

- 4
AERA

A=WD+XD=(1.22mX0.61m) +( 0.61mX 0.61m) =1.116m"

P=W+2L=‘I.22m+(2><\/(O.61m)2 +(0.61m)2):2.945m

A 1116m°
R=—=——"=0379m
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' ! i 13 !
AatN 7.3 aseanuuuAaesglianuiiaumadaad i 5.75 m¥s Wan = 0.017, S

=12% uaz b= 2y

N
3
m
5.75— |(0.017)
y Qn 8
AR7? m 7 = 7 =0.892 (1)
572 (1.2} 2
100
b2
A=py=—
2

b
A 2 b
Rm_____ —_ e—
P 2b 4

RINANNTTH (1)

02\ b \75
— =] =o0892
> Na
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faagna 7.4 aNFaeEne 7.3 asAtuanmiAIANanaasnislua dadnanislnagagn

WU 12 mY/s ez b =2 m

A8
3
m
12— 1( 0.017)
2 Qn s
ARA = 7 = 7 —1.86 (1
s/2 ( 1.2j 2
100
A=by =2y
P=b+2y =242y
A _ 2y
P 242y
%
= 2y ot L.
AMNAUNIIN (1) 1.86= (2y) waz'ldn% Trial & Error
2+ 2y
o 2 %
nIwua y A=2y pP=2+2y R y AR% = 1867
2+ 2y

- 2.00 4.0 8.0 0.667 0.763 3.05

5.0 0.600 0.711 2.13

47 | 0574 0.691 1.86 (OK)
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7.4

WARINUALWIE (Specific Energy)

ANy E=z+y+
2g

dfunisivalumaindln Ex=y+ Fandn wasuanw Wald z = 0
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Tunsiiiviaranseg w0 srnLREaily uasmNn)auinENEU nENIWA I

4:-; = = 3 o as 1 -lEJ
fianudnnisivg y, uar y, aunsniansanddldainasnig sasellil

AV

Q—e——— |V 12

Yy h 4
o .

nwdl 7.13 iasaaaseg luuwssunuiiaaiy

Q
(7.7}

Tunsdifiasaaeegnantefuiy Az wezAun)euingwANIU RENIUIIRIZT

=] ) 1 -9 as é‘,
ATV v, uay y, ansaRansanat ifanadnig fee il

AV
3 h
Q —oe— > Y, Yo
A A
v %// s
T 11 """""""
Az
Mwi 7.14 HagpanignanssAuIy
E,=E,
2 2
Q Q
y, + ri (y2 -I-Az)-i— 5 (7.8)
29A, 20A,

anniinanandnedi ansnsnagd sl

1. idle =0, E = y dunsvhiludunseingu 45°

2. e 0 ) 0, EaliAanudn 2 A1 vidadundt eau@Anady (Alternate depth)
ANNAN WTa y, Bandn ANANssALIgY (High stage)

Antiet i3a v, Fandt ANANITALAT (Low stage)
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3. fnnsluainamazl AvmAnTnge (Criical depth; y,) A21MEIAngRA (Critical
velocity: v,) é’mmmﬂu@ﬁﬂqm (Critical discharge; Q;) uaz mNaIAdUingm (Critical
slope; S,),

4. msluaingm axflAt F, wihid 1.0

5. Way=y, >y, Gani nslwaléings uasdl F, daanda 1.0

= 1 <4 o =t )
Y =y, <y, Bund1 nsluawmiledngm uazil Funnndn 1.0

dl Tr 1 o o %’ ) di dl =4 2
6. aunInliundn y, Amiuniaindlagl@wasuiudi

¢ Q - L . o
, e g =~ = drsnsiuarauilanieanunda
b
A
Ve
ﬁ-—1————
ay.
2
Ve L Ye 3
Ec =Y +_'—yc +___yc
29 2 2

FARE1 7.5 ﬁﬁﬁgﬂﬁ@'@mqnﬂﬁz@L%’qzjﬁmmqmﬂﬂ@gﬂémﬁ;sjuﬁw’hﬂiw 1.5 m fimaw
an 0.6 m faEAYNEI 4.5 m/s A9

() AnuErAnnERNE LSz

(1) ArwiANIngafigasInTivg

(@) FHpIRNNTIMALAZAIAITNANEAL (Alternate depth)

G
\vi
F 3
y=06m
h A
b=15m
2
m
2 (4&“)
v s
(ME=y+-—=(06m) -f——-—~———m=1.632m
29 2X9.81—
s

Fanwnisaniuiandaziisi E = 1.632 m G112 AN WA LA ZE N a9

Wunnsluaingm azléion En =E. =E=1632m
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3
AN E, =y,
2
2
Y, ==(1.632m) =1.09m Aau
3
(1} a0 Q= Av = byv
m® 3 ms/
o Q byv m
Wa q=—=—=yv ~£5 =] 45— (0Bm) =27 L5
b b m s m
3 2
m
27 —£2
m
47N =0.806m AR
9.81 =
S
fanmnsluasislandagdian v =0.906m
anviedie (n) uax (1) wandlfiuinfianimmseanalangiulildaesnas lvaings
m
4.5—
M s
(@) Fr_:rz_ =1.854 )1
ay ' m
\[ 9.81-*; (0.6m)
Biibe vazum zﬁmwmﬂmmmhmLﬂumﬂmmumnqm el

qsmqmmmanmem@n (Altemate Depth)

WHAT  1.632m=y+

mioa2
2 9.81'*2“ y
S

A% Trial & Error a2l y = 1.46 m

=
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2
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75 sngnisaiiinsziam (Hydraulic jump)
W & 24
dmagnisadineslaadludsingnisniniesssugifresdn dnasifinduBnuing
o 2 Y
retdndu vieaen wardseauiuvulnaseaisdszguinnssussdsznuiuids Tan
Usngmsaiinnszlaadananifassnislvafiinisfeudasaniwnisluaainnislug
L S L= 2r Bacy :’/ c:gf =8

wilsdngmdunislvaings wazgadiedumsivaliings il mnudnaasnisuvaszunn

d%' 3 3 20/ st 1 5
U WAANIETIIAINTELAUAsanaY Aentnsa il X

Y

Y

Mwi 7.15 Ysngnasaitingslng

dll = r% 2s % or
Wanasunlsngnisaliinszlaasmaaunis iy el

V4
F 3
¥z
A F?.
. F F,
‘_______ |
T T e 3

b

(] 2 ] 9
mwi 7.16 Umngnisaiinnselanuazussiiingu

anmsluuan: Y F=pav, —v,)
Azl F, —F, —F, = pQv, —v,)
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4 1
i F=—)yib (7.9)
2
1 2
F,==Vvy,b (7.10)
2

]

aunsradlas: Q, =Q,
By,vy =Dby,v,
; 1 2 1 2 Y1V¥q
WAUART — Yy, b—— Y y,b= Pby v, — v,
2 2 Y,
fmauy,, v, w1y, 1§

Yo 1 2 - Yy
— =—\W/1+8F, —1 Wa F, = {7.11)
y, 2 A9

8MIT Y, v, Wy, W

b « M
RN (.\/1+8F{22 mw) e £, =—2 (7.12)
Y;g ‘\}gy2

wasungodnly
2 2 ( 3
v v = Yo Y )
hL P y1 +__J_ — y2 .+__2- EEG) hL :——--—~m1 (7.13)
29 29 4y,y,

2
a =l

dsngmsnfinnszian Sranadndmyrenslualumatingln fd

1. vl lvadinsgoydandenu wu nsluasanannidan pienindu s

2. ﬂm:ﬁuﬁﬂﬁgﬁu fvsuaneninliraesdanin

3. Wndnmnsluaaeatlssgin ‘imaﬁmngmmﬁﬁmﬂmm Az
wiaszauih o Taelaiii annsInaasiraentlszg (Submerged flow)

4. apuNFuaIMINlERY {Uplift pressure) fiduanansrarnand Tnenasia i
ﬁ*zﬁuﬁmummsgaéu

5. doelumsuauannedl dufuinminde

6. daelivndndaenrsnniuiaslanunniusaciulumedaiide

7. fﬁqmﬁ@wmmmﬁmnmﬂmiumﬁqL?ngﬁqqn@u

8. ﬁmﬂgmmiﬁqmzimm finduila asilsrzynnauRiniasaanslngld

u nsluaitletelingn wazRuwdamisnasuan Whidu
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ABENY 7.6 A W luasenanngnafiviinfaednsnisiva 18 m¥s lufumansdaringd
d‘ .t:l 94 £ dull c; =8 = r%’ 3
awdau lneviesnaeendas 3 m e o NAuEn 1 m idalsngnsaiinsslag asruan
L7
(n) AFazesnisluaneuninfalsngnisaiingelag
14
(1) Anannslwaudsnisifirlsngnisainnselon
4
(A) AnFTRan s Inaudeninfindmngnisaiianselan

(9) wisungydeliannnmsifiadsngnisaliinszlan

Y
4 Yo
v1m"“* v, =1m
MM S O .. S
359
3
m
18—
s m
M v,=—=——————=60— A81
A, (3m)(1m) S
m
6.0 —
(@) F = =1.02
M -
VO \/ 981—— (1m)
y 1
—22—(1/1-5-813[21 --1)
y; 2
Yo 1 2
WAUAN —==—\4/1+8(1.92) " —1
im 2
y, =2.26m RO
3
m
18—
Q S
(A) v, =——= = 2.65mfs AeL]
A, (3m)(2.26m)
3 3
YV, —Y (2.26m-1.0m)
(9) hL=(2 ) = =0.229m a0

4y .y, 4(2.26m)(1.0m)
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7.6  NEIABASINTG LUA Lunatnile

1 % -~ 1 o 2 2 dj arf
Tuwiivdenassassnaifvuialug arursnudasnisivald lnaldirrediadn

1
ke o =4

r 3 k4 L)
nszualn (Current meter) W¥aufuIASadHENdIANNANTB9UIRARNY ° TeanaaziTiuans
T S 2w 4 5 o o
w1l WialATasiadannnudnsaaszuuaduwdasasiiey Ingvdnnismdnainisinaazidu
LA d - N A
nsuisfundesgemiaindaudamnanuiieasluwsissiuides smmiufiazmdnianig
' :Il) P 9 =2 o 1 o H nle; - ;’;’
naluudariufides ufaderuidudnsnislnanunidanainisiesnisldl uanainil

8 24
n3dadmenisiualuniesinfladaausndalddaeatasraanans sesmasiname il

as =l
7.6.1 dﬂﬂﬂuﬂugﬂamﬂﬁu (Rectangular weir)

efuang Buaeui dwidnamslwad wslhoasiifinveshednimieitu

¥ R Y . - . o .
mnatinluLuefia LazosundIannAufnianisiuaganand 7.17 Inaazdesinonusiu

= M ¥ e E . g
LssanALEasliluatn Y (Nappe) wasuuamiatiaerazat luuindunsse tnelifidena
191an1stve Teponugeassszdunwiladiele h azdesinnszazvinsaindudielimadiu
= ?3’ o tzial ar  &u 90’ 1 dl = dl 9 = %’ = 9
witlathfgandszAuiaineglusuiny mevandaasnaresnnnulAsediai uinulng

° fushedniin

h 4
A et S S S s 25,

e = j
A 7.17 dhaduangdamaey

s o \ o & PR P
ﬂ&lm?mmg’meLumimw;m“amnmﬂ%@muﬁhmmmgﬂﬁmawﬂuumi‘
= W o = ol o & ae o = 4 g =
ULHUUTS um’m@uwuﬁnummﬁ’mﬂwhﬂmm@ﬂ%mmﬂu@mumuﬂhﬁ LRZAITHLTI

Tumainmnednasiianae §eil
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2 v % v %
chd[—-}/sz 2| —|-2 (7.14)
3 29 29

'3 ¥ H
e ¢, A dulsz@nsdnnisivadusgiudavlanisivadnueas

o

L A8 Anxenndudig
=2 N ar % = ar
h  Ae AugseasszAusiwiladusie

=4 3 %’ = 2, =2
v A A lunnaintlannesumdiating
2
=4 o g2 Vo = o Y. oo o 2 %

Tunstlh P >> hasinld ~2 fadnindeud doiu a=c,| = |/2gLh
29 3

o a e w & o= T ¥

Aniuiunsdiflnadmuinddousnudnanan1anienn

Eat ul
[ |

0/
I

e e B
0.1h 0.1h

WA 7.18 thadupnglRvnRuanddausudnefiannemiain

2 % 2 %
2 , v0 Vg
Q=C,| — ~2gl]| h+— — — (7.15)
3 29 29

=

4 , - = | e
Wwe L' Ae angmlsrAninaassdusng 3a8aA iy L-0.1n-h)
4 e I o o o
n A auUAUIian v (il n =2)
ar 4 =0 =i ar 2 k2 1 b 1 o
AMNANMTLHAY ATAUYATT N3 DUAIM AT RBARZATUAL 10% 199

ANNGaTRITTALTIMiaduele virawiniu 0.1h
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762 dhadupugilaaiwaea (Triangular weir)

= ar

heduanglanuwmasuluhaduruilidruiunisluahidgnsinis gl

dl s [ ] é’d
1A AUNIR U AERNT IsredeTiiagl Aa

8 @\ s
Q=C, :g A/ 29 tan ; hé (7.18)

[ _\¥ e

nwi 7.19 thedupugiansmaey

763 ehadunaugi@mAnsaay (Cipolieti weir)

edunugi@waenanany daunisf ldunddnsnisng Ao

3 .
Q=186Ln"2 | (7.17)

d o H 1
At 7.20 dhaduangldmannanemy

7.64 3$195A%0 (Measuring flume)
grihirmeneunzusanilsihindnn asiinsneuunsdaunniiunuuazdzan
@gmﬂaﬁﬂuawﬁﬂﬂlwaé’mﬁﬂ usalisnsfeulasdiulszaviathadar wanatni dui
iﬁﬂﬁa‘ﬁmumﬂqﬂﬂﬂfi’mﬁwﬁnﬁa‘zﬁmLﬁﬂwéﬁammﬂ densudtleumlunsdifenann armnem
ﬁwlé’imﬂﬂ’ﬁmqﬁmuﬁ (Venturi  flume) wnuehedatn IssanuuLmA fuas (Parshall

flume) usesnuaTuuLian ten iusan luasesratlssniy
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Anmtuensuas eI atuuwiiuaatl TnadnRasidunislvauuudass §
~l & e g 4 a w e = 1
fpanuaningpindute uazihinsyliaanudisiavisean Geranen (Throat) 2897195 MLL
1 L 1
WNFLTa aziaunaud sl RousauFAAINndNe W= 3 in auids W = 50 f Taelunsdifinanas
nia 8 ft anunsnlddndnsnistualigeds 140 ofs axflaunisdmnmnisinarusteiouuy
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